
  Η συμβολι των Ελλινων καταγωγις από Ανατολικι Ρωμυλία στθν  κοινωνικι 
ηωι τθς Ελλάδας με ζμφασθ στθν παιδεία και στον πολιτισμό τον 20ο και 21ο 
αιώνα. 
 
 

Σκοπόσ τθσ διδακτορικισ διατριβισ είναι θ  μελζτθ τθσ ςυμβολισ των Ελλινων 

καταγωγισ από Ανατολικι Ρωμυλία ςτθν κοινωνικι ηωι τθσ Ελλάδασ με ζμφαςθ 

ςτθν παιδεία και ςτον πολιτιςμό τον 20ο και 21ο αιώνα. Οι Ανατολικορωμυλιώτεσ 

εκπατρίςτθκαν από τθν Ανατολικι Ρωμυλία ςτο α΄ μιςό του 20ου αιώνα και 

εγκαταςτάκθκαν ανά τθν Ελλάδα. Διζκεταν ςυλλογικι ταυτότθτα, τθν 

ανατολικορωμυλιώτικθ ταυτότθτα. Ήδθ θ πράξθ τθσ φυγισ τουσ από τισ 

πατρογονικζσ τουσ εςτίεσ υπιρξε αποτζλεςμα του αυτοπροςδιοριςμοφ τουσ ωσ 

Ζλλθνεσ Ανατολικορωμυλιώτεσ. Ερχόμενοι ςτθν Ελλάδα και χάνοντασ οριςτικά και 

αμετάκλθτα τον τόπο καταγωγισ τουσ, θ ταυτότθτά τουσ μεταςχθματίςτθκε. Η 

ζρευνα πραγματοποιικθκε ςε όλα τα γεωγραφικά διαμερίςματα όπου 

εγκαταςτάκθκαν Ανατολικορωμυλιώτεσ. Τα μεκοδολογικά εργαλεία που 

χρθςιμοποιικθκαν για τθν εκπόνθςθ τθσ ιταν θ προςωπικι ςυνζντευξθ και θ 

άμεςθ και ςυμμετοχικι παρατιρθςθ. Τα ςυμπεράςματα τθσ διδακτορικισ 

διατριβισ αντλικθκαν από τισ 167 ςυνεντεφξεισ, ςτισ οποίεσ ζγινε κεματικι 

ανάλυςθ, όμωσ χρθςιμοποιικθκε και θ ςυγκριτικι μελζτθ και θ μελζτθ 

ιςτότοπων ςτο διαδίκτυο, θ άμεςθ παρατιρθςθ ςε πολλοφσ πολιτιςτικοφσ 

ςυλλόγουσ από το 2014 – 2016 και ςυμμετοχικι παρατιρθςθ από το 2013 – 2018. 

Σφμφωνα με τα ςυμπεράςματα τθσ ζρευνασ, υπάρχει ανατολικορωμυλιωτικθ 

ςυλλογικι ταυτότθτα ςιμερα. Είναι μια εκνοτοπικι ςυλλογικι ταυτότθτα, ιςχυρι 

και ςυνδζεται κατά κφριο λόγο με τον πολιτιςμό. Επιπλζον, υπιρξαν και 

εξακολουκοφν να υπάρχουν ςθμαντικζσ προςωπικότθτεσ Ανατολικορωμυλιωτών 

που ςυνζβαλαν και ςυμβάλλουν με τθ δράςθ τουσ ςτθν οικονομικι και κυρίωσ 

ςτθν πνευματικι και πολιτιςμικι ηωι τθσ Ελλάδασ, κινοφμενεσ παράλλθλα προσ 

τθν κατεφκυνςθ τθσ διατιρθςθσ τθσ ιςτορικισ μνιμθσ και τθσ προώκθςθσ του 

ανατολικορωμυλιώτικου πολιτιςμοφ. Σθμαντικι είναι και θ ςυμβολι των 

ςυλλόγων των Ανατολικορωμυλιωτών ςτθ διατιρθςθ και ανάδειξθ τθσ 

ανατολικορωμυλιώτικθσ ταυτότθτασ.  

 
 


